
το υποπολυβόλο, το οποίο νομίζατε ότι βρίσκεται ασφαλισμένο 
στο πορτμπαγκάζ. Επίσης υπάρχει η πιθανότητα κάποιος άλλος 
κρατούμενος να «ξεφορτώθηκε» στο περιπολικό σου, σε προη-
γούμενη βάρδια, κάποιο πυροβόλο ή άλλο όπλο, προκειμένου να 
μην το βρουν πάνω του οι αστυνομικοί που τον συνόδευαν ή 
που δεν βρήκαν κατά τη σωματική του έρευνα. 

Μην ξεχνάς ότι, κατά καιρούς, βρέθηκαν ανάμεσα στα καθί-
σματα περιπολικών, όταν αυτά μεταφέρθηκαν για επισκευή στο 
συνεργείο, όπλα και διάφορα άλλα αντικείμενα, τα οποία είχαν 
κρύψει κρατούμενοι ή άτομα που είχαν προσαχθεί με αυτά. 

Μετά την παράδοση του κρατουμένου στον προορισμό του, 
ερεύνησε εκ νέου το περιπολικό σου, για να βεβαιωθείς ότι ο κρα-
τούμενος δεν έκρυψε μέσα σ’ αυτό παρόμοια αντικείμενα.

12. Ερεύνησε το κρατητήριο της υπηρεσίας σου, πριν οδη-
γήσεις σ’ αυτό κάποιον κρατούμενο. Αφημένα ή ξεχασμένα αντι-
κείμενα από άλλους κρατουμένους μπορεί να χρησιμοποιηθούν 
για επίθεση, απόδραση ή αυτοκτονία. Πρόσφατα, συνάδελφός 
σου διώχτηκε πειθαρχικά, όταν αμέλησε να ερευνήσει το κρατη-
τήριο της υπηρεσίας του, με αποτέλεσμα να αυτοκτονήσει ένας 
κρατούμενος, τον οποίο οδήγησε εκεί, με μια ζώνη που είχε αφε-
θεί από άλλο κρατούμενο. Επίσης, ερεύνησε αν τα παράθυρα 
και η πόρτα του κρατητηρίου είναι ασφαλή, δίνοντας ιδιαίτερη 
προσοχή στα κάγκελα, τα οποία πρέπει να ελέγχονται τακτικά. 
Έλεγξε λοιπόν αν είναι κανονικά στη θέση τους και δεν έχουν 
λιμαριστεί. 

13. Αφαίρεσε από το γραφείο σου και μην αφήνεις εκτεθει-
μένα όπλα ή βαριά και επικίνδυνα αντικείμενα, όπως γυάλινα 
ανθοδοχεία, σταχτοδοχεία, χαρτοκόπτες κ.λπ., γιατί ελλοχεύει ο 
κίνδυνος να χρησιμοποιηθούν εναντίον σου από κρατουμένους, 
τη στιγμή που τους καταγράφεις στο βιβλίο κρατουμένων ή να 
τα αφαιρέσουν κρυφά και να τα μεταφέρουν στο κρατητήριο. 

14. Αν, κατά τη μεταφορά ενός κρατουμένου σε έναν προο-
ρισμό (π.χ. ανακριτή, δικαστήρια, νοσοκομείο κ.λπ.), αυτός σου 
ζητήσει να χρησιμοποιήσει την τουαλέτα, πριν το επιτρέψεις, 
βεβαιώσου ότι δεν υπάρχει σ’ αυτήν έξοδος διαφυγής και ερεύ-
νησε αν υπάρχουν όπλα ή άλλα αντικείμενα, τα οποία σκόπιμα 
μπορεί να έκρυψε εκεί, εκ των προτέρων, κάποιος φίλος του. Σε 
καμία δε περίπτωση, ο κρατούμενος δεν πρέπει να βρεθεί στον 
χώρο της τουαλέτας, μαζί με κάποιο άλλο πρόσωπο. Όσο ο κρα-
τούμενος βρίσκεται στην τουαλέτα, μην απομακρύνεσαι από 
την πόρτα της, η οποία θα πρέπει πάντοτε να παραμένει ανοιχτή. 
Ανάκτησε τον φυσικό του έλεγχο όσο το δυνατόν γρηγορότερα. 

15. Μην επιτρέπεις να πλησιάζουν τον κρατούμενο άτομα, 
όταν τον μεταγάγεις ή όταν παραμένετε σε κάποιο χώρο. Εσύ θα 
αποφασίσεις, κατά την κρίση σου, αν θα επιτρέψεις κάποια συζή-
τηση μεταξύ του κρατουμένου και κάποιου τρίτου προσώπου.

16. Μη συζητάς με τον κρατούμενο θέματα που αφορούν 
στην υπόθεση για την οποία κατηγορείται. Ιδιαίτερα, όταν αυτή 
βρίσκεται στο στάδιο της προανάκρισης, ίσως του δώσεις άθελά 
σου πληροφορίες τις οποίες δεν πρέπει να γνωρίζει και δυσκολέ-
ψεις, με τον τρόπο αυτό, την ανάκριση. Είναι δυνατόν επίσης να 
αποπειραθεί να δραπετεύσει, με τις όποιες συνέπειες μπορεί να 
έχει η απόπειρα αυτή για σένα, αν αντιληφθεί από τη συζήτησή 
σας ότι η εξέλιξη της υπόθεσής του δεν είναι καλή. 
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17. Μην απαντάς σε οποιεσδήποτε προσωπικές ερωτήσεις 
που αφορούν εσένα και την οικογένειά σου. Πολλοί κακοποιοί 
είναι ιδιαίτερα έμπειροι στο να αποκτούν την εμπιστοσύνη 
των αστυνομικών και να πληροφορούνται διάφορες λεπτομέ-
ρειες της προσωπικής τους ζωής. Τις πληροφορίες αυτές, ίσως 
τις χρησιμοποιήσουν μακροπρόθεσμα, για να απειλήσουν ή να 
εκβιάσουν τους ίδιους και τα αγαπημένα τους πρόσωπα. Επί-
σης, από τέτοιου είδους συζητήσεις, δημιουργείται εξοικείωση 
με τους κρατουμένους, με αποτέλεσμα τον εφησυχασμό των 
αστυνομικών και την ελάττωση της προσοχής και της ετοιμό-
τητάς τους.

Μην ξεχνάς! Οι κρατούμενοι βρίσκονται εκεί για κάποιο 
λόγο. Δεν είναι οι φίλοι σου. Ενώ πρέπει να τους φέρεσαι με 
σεβασμό και ευγένεια, δεν είναι ασφαλές να είσαι πολύ φιλικός 
μαζί τους ή να τους γίνεσαι υπερβολικά γνωστός. 

18. Να αποφεύγεις, όσο είναι δυνατόν, να γίνονται αντιλη-
πτές από τους κρατουμένους οι συζητήσεις, μέσω ασυρμάτου 
ή μεταξύ των συναδέλφων σου, οι οποίες αφορούν στο πρό-
γραμμα της μεταγωγής (τόπος προορισμού, χρόνος αφιξοανα-
χωρίσεως, δρομολόγιο, στάσεις κ.λπ.). Τηρώντας την τακτική 
αυτή, είναι δύσκολο να πληροφορηθούν το δρομολόγιο της 
μεταγωγής συνεργοί των κρατουμένων και έτσι αποτρέπεις 
πιθανή ενέδρα ή επίθεση απελευθέρωσής τους, σε κάποιο 
σημείο της διαδρομής. 

19. Να περιμένεις μια «παγίδα» κάθε φορά που ένας κρατού-
μενος ζητά κάτι που θα σε φέρει κοντά του. Προσπάθησε να 
έχεις βοήθεια κάθε φορά που πρέπει να ελέγξεις οποιοδήποτε 
πρόβλημα παρουσιαστεί –πραγματικό ή όχι. Σε αυτά περιλαμ-
βάνονται και κρατούμενοι που δείχνουν άρρωστοι, που έχουν 
λιποθυμήσει, που έχουν παραισθήσεις ή που γίνονται ξαφνικά 
βίαιοι. Όποια κι αν είναι η κατάστασή τους, είτε αληθινή είτε 
προσποιητή, ένας κρατούμενος που προσποιείται είναι πολύ 
επικίνδυνος. Κάλεσε όσες ενισχύσεις χρειαστεί, ακόμη και 
ιατρικό προσωπικό, αν η κατάσταση το απαιτεί. Αν χρειαστεί 
να ασφαλίσεις εκ νέου τον κρατούμενό σου, προσπάθησε να 
καλύπτεσαι από ενισχύσεις και κάνε το έξω από το όχημα μετα-
φοράς και όχι στον περιορισμένο χώρο των πίσω καθισμάτων. 

20. Δείξε ότι είσαι επαγγελματίας και κατάλληλος για αυτό 
που κάνεις. Από τις εν γένει ενέργειές σου μπροστά στους κρα-
τουμένους πρέπει να διαφαίνεται η σιγουριά, η γνώση, η σοβα-
ρότητα, η ετοιμότητα, η υπευθυνότητα, η δυναμική κ.λπ. που 
διαθέτεις. Γενικά η παρουσία σου, τόσο από εμφάνιση όσο και 
από συμπεριφορά, πρέπει να αναδεικνύει τον επαγγελματισμό 
σου.

Για το λόγο αυτό, η στολή σου πρέπει να είναι πάντοτε 
καθαρή και σιδερωμένη και τα παπούτσια σου γυαλισμένα. 
Μην εγκαταλείψεις τη συνήθεια να γυμνάζεσαι και να διατη-
ρείσαι σε καλή φυσική κατάσταση. Μην ξεχνάς ότι, οι κακο-
ποιοί, είτε είναι κρατούμενοι είτε όχι, θα σε «διαβάσουν» με 
προσοχή. Αν φαίνεσαι ότι είσαι «περισσότερο» από όσο μπο-
ρούν να καταφέρουν, θα διστάσουν πιθανώς να σου επιτεθούν 
με σκοπό να διαφύγουν. Σε καμία δε περίπτωση μην καταλη-
φθείς από τη ρουτίνα και μειώσεις την προσοχή και την ετοι-
μότητά σου. ]
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